Projet  3: Lire et écrire un texte documentaire (appelé aussi texte explicatif)
Séquence 2 : Repérer les informations essentielles dans un texte documentaire 

Activité: Activité orale
Durée: 45 ’
Texte support : La pomme de terre P 88. D’après Agathe Henning, Pa Tatiana,

                            Collection Le Petit Maraîcher, Gallimard Jeunesse.                                              
Acte de parole : Donner des informations. 
Compétences de fin d’année 
-Construire le sens d’un message oral en réception.

-Réaliser des actes de parole pertinents dans une situation d’échange.
Composantes de la compétence 

-Mobiliser ses connaissances du système phonologique et prosodique.

-Identifier la situation de communication.
-Saisir la portée du message oral.
-Prendre la parole pour donner des informations …
-Produire un énoncé intelligible pour communiquer en réponse à une consigne, à une question.
Objectifs d'apprentissage 
-Discriminer différents énoncés oraux (poésies, exposés, spots publicitaires, etc.) à l’aide de leurs traits prosodiques.

-Repérer le thème général. 

-Retrouver le cadre  spatiotemporel

-Extraire d’un message oral des informations  explicites.

-Déduire d’un message oral des informations implicites.

-Dégager l’essentiel d’un message oral pour réagir.

-Repérer l’objet du message.

-Choisir des variantes d’actes de parole pour s’inscrire dans une situation de communication.

-Participer à une discussion sur un sujet donné. 

-Reformuler des propos entendus.

-Produire un énoncé dont l’intonation traduit l’intention de communication.

-Intervenir dans une discussion en respectant les règles de prise de parole.
Matériel didactique: Manuel de 5ème AP page 88, tableau
Déroulement de l’activité
- Situation problème :

Citer quelques noms de fruits et de légumes.  
1-Moment de découverte (Mise en contact avec un texte oral) 
Faire observer les éléments périphériques du texte : 
-Quel est le titre du texte ? 
-Identifier la source du texte : -D’où est-il extrait ?

-Que représente l’image illustrant le texte ?

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de vers ? De strophes ? Quel est le rythme ?
-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.
2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte oral):

- Lecture magistrale du texte sur un ton naturel suivie de questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

Questions d'aide à la compréhension du texte orale:

1-Qui parle dans ce texte ? Par quels mots se désigne-t-il ? 
2-Qui est Pa Tatiana ? D’où vient-elle ? Comment les Incas l’appellent ?  

3- Par quels mots la désigne-t-on en français ? (La patate, la pomme de terre)   

4- Aujourd’hui, la pomme de terre est-elle disponible seulement en Amérique du sud ? 

5- Quels sont toutes les informations données dans le texte sur la pomme de terre ? 

6- A ton tour maintenant, présente la pomme de terre en 3 phrases.  
-Mots à retenir : les hauts plateaux, le Pérou, l’Amérique du sud, les Incas…
-Répétition et mémorisation :

-Reprendre la phrase qui contient l'acte de parole du jour et faire répéter par quelques élèves. 
* C’est un/une ………………..
* Elle s’appelle ……………....
* Elle vient de ……………...... 

* On la trouve à /en ………….
-Réemploi de la structure avec d'autres mots :

Demander aux apprenants de former d’autres phrases selon les modèles étudiés. Pour cela, l’enseignant aidera les apprenants avec des questions qui appellent des réponses reproduisant la structure étudiée. A titre d’exemple, montrer un objet connu des élèves et leur demander de donner des informations. Qu’est-ce que c’est ? Combien coute-t-elle ? Où la trouve-t-on ? Quand la cultive-t-on ? Où la cultive-t-on ? Elle contient quelle vitamine ? Est-elle bonne pour la santé ? … 
3- Moment de reformulation personnelle (dire avec ses propres mots):

Réinvestissement d’actes de parole du jour dans des situations de communication réelles (proposer jeux de rôle)

-A ton tour, demande à ton camarade de classe de te donner des informations sur l’orange. Citer :

- Le nom du légume ou du fruit dont on veut donner des informations.
-Comment il est fait ? (décrire son aspect extérieur)

-De quoi est-il constitué ? Quelles vitamines contient-il ?
- Où le cultive-t-on ?
- Est-il cultivé dans notre pays ?  
- Est-il bon pour notre santé ? 
Exemple : 

L’ananas : fruit tropical couvert d'écailles orangées, feuillu à son sommet, très apprécié pour sa chair jaune et sucrée. Il  est cultivé en Amérique tropicale dont il est originaire. Il fait partie de la famille des broméliacées. 
4- Situation d’intégration :
· Donner une liste de mots du texte, les élèves repèrent les intrus.

5- Moment d'évaluation :
	Critères
	Indicateurs
	Points

	C1 : Pertinence de la production


	I1– Réalisation des actes de parole : donner des informations sur un fruit/légume.
I2 – L’apprenant nom l’animal et formule des phrases correctes pour donner des informations sur le lieu où ce fruit/légume est cultivé.  
I3 – L’apprenant formule des phrases correctes pour donner des informations sur les parties constituant le fruit/légume.

I4- L’apprenant donne d’autres informations sur les bénéfices de ce fruit pour notre santé.
	1 Point
1 Point
1 Point

1 Point

	C2 : Cohérence sémantique
	
 I1 – Progression de l’information.

I2-Utilisation des réalisations linguistiques en adéquation avec les actes de parole exigés.
	1 Point

1 Point

	C3 : Correction de la langue


	I1– Le message est intelligible phonétiquement. 

I2-   Respect de l’intonation, de la prosodie  
I3 – Respect de l’agencement des mots dans les phrases dites.

I4 – Utilisation correcte du lexique relatif aux actes de parole. 
	1 Point

1 Point

1 Point

	Critère de perfectionnement
	I1– Originalité de la formule de présentation

I2 –L’élève dit ce qu’il pense d’un fruit/légume, donne son appréciation….
	1 Point



	
	Total :
	10 pts


Activité: Lecture / compréhension de l’écrit. 
Durée: 45 ’
Texte support : Le sucre. Coll. En Savoir Plus. Genève 1996.                                              
Compétence de fin d’année
- Lire et comprendre un texte (de 80 à 120 mots) et développer  un comportement de lecteur autonome.
Composantes de la compétence 

-Construire du sens à l’aide d’éléments du paratexte  (silhouette, références, illustration).

-Construire du sens à l’aide d’indices textuels.
-Lire de manière expressive.

Objectifs d'apprentissage
- Bâtir des hypothèses de lecture à partir d’éléments visibles du texte : titre, amorces de paragraphes, ponctuation et marques typographiques.

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir de l’illustration accompagnant le texte.
- Identifier les actes de parole dans des textes qui racontent, qui décrit, qui informe.

- Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  

- Adopter une bonne vitesse de lecture.
Matériel didactique: Manuel du 5ème AP page 79, tableau, une carte géographique montrant les océans.
Déroulement de l’activité
- Situation problème :
 Maîtrise de la correspondance graphophonologique régulière et irrégulière.
1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

- Faire observer les éléments périphériques du texte.

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? Où son nom est-il écrit ? Montrez-le.  
-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de paragraphes ? -Que remarquez-vous au début de chaque paragraphe ?

-Que représente l’illustration ? (que voyez-vous sur l’image qui accompagne le texte ?)

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.
2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):

-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante.

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

-Compréhension globale du texte : Le texte est constitué d’une séquence documentaire (explicative) et d’une séquence prescriptive. 
1-De quoi parle le texte ? 
2-Où peut-on trouver du sucre ?
-Compréhension détaillée du texte :

1- Ce texte est-il présenté comme un texte narratif que tu as étudié dans le cadre du 2ème projet ? Qu’est-ce qui le différencie de ce type de texte ? 

2- Est-ce que les morceaux de sucre poussent dans les arbres ? 

3- Où trouve-ton le sucre ?  Sous quelle forme ?
4- Quelles sont les plantes qui contiennent davantage plus de sucre ? 

5- Où pousse la canne à sucre ? De quoi a-t-elle besoin pour pousser ? 
-Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 

Vocabulaire à retenir : le sucre, les morceaux de sucre, les cristaux de sucre liquide, solide, gaz, canne à sucre, betterave à sucre, s’évaporer, filtrer, obtenir, … 
3- Situation d’intégration :

- Comment obtient-on le sucre ? (séquence prescriptive)
4- Moment d'évaluation ( faire le point ):

           Critères                                                Indicateurs
C1-Comprendre le sens du texte                      I1-En s’appuyant sur l’illustration accompagnant le texte.

                                                                       12-Identifier le thème.
C2-Lire le texte de manière expressive           I1-Reconnaître les différentes graphies d’un même phonème.

                          I2-Articuler correctement les mots.

                                                  I3-Respecter la liaison et l'enchaînement des mots.

Discipline : Vocabulaire.
Durée: 45’
Activité: La nominalisation. 
Compétences :

- Mobilisation des ressources linguistiques.

- Intégrer les notions étudiées dans des situations de communication orale et écrite.

Objectifs:  L'élève sera capable de former à partir d’un verbe des noms d’action en ajoutant des suffixes : -ation, -tion, -age, -ment. 
Matériel didactique: le manuel de 5ème AP page 90, cahier d’activités, tableau.
Déroulement de l’activité 
- Situation problème :
Donne les mots de la même famille  que « monter , fabriquer »
Pré requis : Les catégories grammaticales : les noms, les verbes, les particules (les morphèmes grammaticaux). Maîtriser les différentes graphies correspondant au phonème [s] : s, ss, c, ç, t. 
1-Mise en situation:

- Exploitation du texte de lecture déjà étudié «La pollution des océans ». Quelles sont les étapes de la fabrication du sucre ? (Répondre en nominalisant les verbes).
La fabrication du sucre passe par les étapes suivantes : 

- On écrase la canne à sucre dans une presse. On passe ensuite au chauffage du jus obtenu jusqu’à évaporation de l’eau. La filtration des cristaux qui subsiste dure quelques minutes avant d’obtenir du sucre.  
Lecture individuelle des phrases suivie de questions de compréhension.

2- Analyse:

- A partir de quels verbes sont formés les noms soulignés. Quels suffixes a-t-on ajoutés à la racine verbale pour les obtenir.

Travail par groupes de 4à 5 élèves :

- Souligne les suffixes ajoutés aux racines verbales pour obtenir ces noms d’action. 
-Utilise le même procédé pour former des noms d’action à partir des verbes : réserver/ la réservation, finir/la finition, nettoyer/le nettoyage, chômer/le chômage,  stationner/le stationnement, freiner/le freinage, déranger/le dérangement, … 
-Que remarques-tu ?

Travail collectif : mise en commun des recherches.

-Régler les éventuels points de désaccord entre les groupes et répondre aux questions des élèves.

-Porter le résultat obtenu au tableau et demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse.

-Identifier les articulateurs logiques.
-Faire dégager la notion à retenir par les élèves.

3- Situation d’intégration :
Rubrique : je m’exerce. 

Trouver dans le dictionnaire le sens de : polluer, déchets, se répandre, fûts.
4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées :

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités.

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose.

-Faire lire la consigne par quelques élèves.

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé.

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves.
Travail sur les cahiers d’activités (Travaux pratiques) P               

Durée: 45’
Discipline: Grammaire 
Titre : Les pronoms personnels compléments. 
Objectif: 
-L'élève sera capable d’utiliser les pronoms personnels compléments pour éviter la répétition lors de ses différentes rédactions
-L’élève sera capable de différencier entre les pronoms compléments avec les articles définis et autres pronoms. 
Matériel didactique: Manuel scolaire 5ème AP « page 91 », cahier d’activités, tableau

Déroulement de l’activité 

Pré requis :

-Connaître les pronoms personnels sujets. 
-Reconnaître les catégories grammaticales de mots dans une phrase (noms, verbes, morphème grammaticaux).
- Situation problème :
-Exploitation du texte « Le sucre » P 89. 

D’après le texte, une fois qu’on a obtenu des cristaux de sucre, que fait-on pour obtenir du sucre blanc? 
Pour obtenir du sucre blanc, on filtre les cristaux puis on les nettoie.
Pour que l’eau contenue dans le jus s’évapore, on la chauffe à une température élevé.     
Recopier au tableau les deux phrases.  
Lecture des phrases à haute voix.
Dans la phrase « On filtre les cristaux », quelle est la fonction du mot les cristaux ? –C’est un Complément d’objet Direct (COD).
-Que filtre-t-on ? –Des cristaux de sucre.
-Que nettoie-t-on ? – Des cristaux de sucre.

-Par quel mot est désigné le mot les cristaux devant le verbe « nettoie » ? - les 

-Quelle est la fonction de « les » dans la phrase « On les nettoie » ? -C’est aussi un COD. 

-Pourquoi a-t-on remplacé les cristaux par les ? –Afin d’éviter la répétition.  
2- Analyse:

Travail par groupes de 4à 5 élèves :

-Demander aux élèves de souligner les COD dans la deuxième phrase et de préciser la nature (nom, pronom complément). 
Travail collectif : mise en commun des recherches.
Ecris le pronom complément d’objet direct qui convient à chaque phrase selon le modèle suivant. 
(moi) Mon frère me regarde et me dit qu’il m’aime. (lui) Moi aussi je l’aime bien. 

(toi) ……………………………………………………………
(lui) ……………………………………………………………

(elle) ……………………………………………………………

(nous) ……………………………………………………………

(vous) ……………………………………………………………

(ils) ………………………………………………………………

(elles) ……………………………………………………………

 -Enrichissement du corpus par l’utilisation d’autres phrases dont les groupes fonctionnels sont plus ou moins long 

-Faire dégager la notion grammaticale à retenir par les élèves.

	Les pronoms personnels compléments remplacent les noms. Ils sont employés pour éviter la répétition. Les pronoms personnels complément d’objet direct (COD) sont les suivants : 
Les pronoms personnels sujets 

 Les pronoms personnels 
compléments d’objet direct
Je / J’
Tu

Il

Elle

Nous

Vous

Ils

Elles

me /m’
te / t’
le / l’
la / l’
nous
vous
les
les
Les pronoms personnels compléments d’objet direct sont toujours placés avant le verbe.


3- Situation d’intégration :
-Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé en page 91. 
4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées :

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités.

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose.

-Faire lire la consigne par quelques élèves.

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé.

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves.

Travail sur les cahiers d’activités (Travaux pratiques) P               
Discipline: Conjugaison.
Durée: 45’
Titre : Les verbes du 1e et du 2e groupe + aller au futur simple.
Compétences : 
-Connaître la conjugaison des verbes du 1er et 2eme au futur de l’indicatif + le verbe aller.

- Mobilisation des ressources linguistiques.

Objectifs d’apprentissage: 
-L'élève doit être capable de conjuguer les verbes du 1e et du 2e groupe ainsi que le verbe « aller » au futur de l’indicatif et à toutes les personnes.

- L’apprenant doit savoir employer le futur de l’indicatif.
-L’apprenant saura utiliser cette ressources linguistique dans des situations de communication réelles aussi bien à l’oral qu’à l’écrit. 

Matériel didactique: Manuel scolaire 5ème AP page 82, tableau, cahiers d’activités

Déroulement de l’activité 

- Situation problème :
-Connaître les groupes de verbes, la racine verbale et les terminaisons. 
- Les pronoms personnels sujets
1-Mise en situation:

-Exploitation du texte de lecture « Le Chêne de l’Ogre » de Taos Amrouche. Page 65. Poser des questions pour que les phrases ciblées soient formulées par les apprenants eux-mêmes. 
Le sorcier dit à l’ogre :

Va remplir ta gorge de miel et allonge-toi par terre au soleil, la bouche grande ouverte. Des fourmis entreront. Elles te feront un bon nettoyage dans la gorge jusqu’à ce que ta voix devienne fine et claire. Tu iras ensuite chez le vieillard et tu lui chanteras la chanson de la fillette. Il t’ouvrira la porte et tu lui dévoreras.           
-Lecture silencieuse des phrases suivie des questions de contrôle de la compréhension globale suivantes : 
-Selon le texte,  quand l’ogre ira chez le vieillard ? Que fera-t-il avant d’y aller ?
2- Analyse:

Travail par groupes de 4à 5 élèves :

-Demander aux élèves de relever les verbes des phrases. 
-Quel est le temps des verbes ? (le futur, au moment où le sorcier donne ces conseils à l’ogre, les actions exprimées par les verbes ne se pas encore produites).  
Les actions exprimées par les verbes se produiront donc dans le futur. Les verbes « entreront », « feront », « iras », « ouvrira »… sont conjugués au futur.
On peut mettre donc au début de ce paragraphe les formules du futur : Dans quelques années, dans l’avenir, dans les années à venir, demain, après-demain, la semaine prochaine, le mois prochain, etc. 

-Porter le résultat obtenu au tableau. Ecrire le titre de la leçon. 
Travail collectif : mise en commun des recherches.

-Remplacez « ils » par : je, tu, il/elle, nous, vous, elles et opérez les transformations qui s’imposent.  

-Que remarquez-vous ?

-Nommer le point de langue et commencer à formuler la règle.

-Demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse.

-Enrichissement du corpus :

-Donner des phrases dont les verbes sont au présent que les élèves transformeront au futur simple.   
-Faire remplacer les pronoms par d’autres pronoms personnels sujets.

-Faire lire en épelant les terminaisons.

-Attirer l’attention des élèves sur la relation entre la forme écrite et la prononciation de certaines formes verbales (sur la variation à l’oral et à l’écrit).

-Faire dégager la règle à retenir par les élèves.
	* Pour conjuguer un verbe du 1e et du 2e groupe au futur, on garde l’infinitif et on lui ajoute les terminaisons ai, as, a, ons, ez, ont. 
( travailler -------------- Je travaillerai, tu travailleras, …
     choisir ----------------- Il choisira, nous choisirons …

Verbe du 1e groupe : chanter 
Verbe du 2e groupe : choisir
Verbe « aller »
Je chanterai
Tu chanteras 
Il / elle chantera
Nous chanterons
Vous chanterez
Ils / Elles chanteront
Je choisirai
Tu choisiras 
Il / elle choisira
Nous choisirons
Vous choisirez
Ils / Elles choisiront
J’irai
Tu iras
Il / elle ira
Nous irons
Vous irez
Ils / Elles iront



3- Situation d’intégration :
-Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé en page 82. Classer dans un tableau les verbes être et avoir au futur. 
4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées :

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités.

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose.

-Faire lire la consigne par quelques élèves.

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé.

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves.

Travail sur les cahiers d’activités (Travaux pratiques) P                 
Durée: 45’
Discipline : Orthographe
Titre de l’activité : Le féminin des adjectifs qualificatifs.  
Objectifs: 
-L'apprenant sera capable d’identifier les adjectifs et de les transformer au féminin.
--L'apprenant sera capable d’accorder les adjectifs qualificatifs avec les autres unités constituant le groupe nominal. 
- L’apprenant sera capable d’utiliser des ressources linguistiques pour exercer sa vigilance orthographique.  
Matériel didactique: Manuel scolaire 5ème AP page 93, tableau, cahiers d’activités, livre d’orthographe et de grammaire.
Déroulement de l’activité
- Situation problème :
Le genre et le nombre des noms et des adjectifs.
1-Mise en situation:

-Exploitation du texte de lecture « Les sucre. 

Où pousse la canne à sucre ? Qu’obtient-on après filtration et nettoyage des cristaux de sucre ? 
La canne à sucre pousse dans un pays chaud et humide. Après la filtration et le nettoyage des cristaux, on obtient du sucre blanc.   
-Combien y a-t-il de phrases ? 
-Lecture silencieuse du texte suivie des questions de contrôle de la compréhension globale:

2- Analyse:

Travail par groupes de 4 à 5 élèves :

-Soulignez les noms dans les phrases proposées.
-Remplace « un pays » et « sucre » par « une région » et « poudre », qu’obtiendras-t- ? .
La canne à sucre pousse dans une région chaude et humide. Après la filtration et le nettoyage des cristaux, on obtient de la poudre blanche.   
-Régler les points de désaccord entre les groupes et répondre aux questions des élèves.

-Porter le résultat obtenu au tableau.

Travail collectif : mise en commun des recherches.

-Donner d’autres adjectifs qualificatifs et remplacer les noms masculins par des noms féminins. 

-Que remarquez-vous ?

-Nommer le point de langue et commencer à formuler la règle.

-Demander aux élèves du même groupe de faire la synthèse.
-Enrichissement du corpus :
-Identifier le genre de l’adjectif qualificatif dans d’autres phrases.
-Transformer des phrases contenant des adjectifs qualificatifs en changeant le genre et le nombre des noms.
-Faire lire les adjectifs à la fin. Les réécrire de mémoire. 
-Attirer l’attention des élèves sur les cas exceptionnels de certains mots.

-Faire dégager la règle à retenir par les élèves.
	Les mots chaud, humide et blanc sont des adjectifs qualificatifs employés au masculin. 

En général, pour former le féminin d’un adjectif qualificatif, on ajoute « e ». chaud/chaude. Mais il existe des cas exceptionnels.   
(Adjectif qualificatif au masculin
(Adjectif qualificatif au féminin
Chaud
Blanc
Frais

Doux

Nouveaux

Vieux 

Léger

Noire

Humide

Neuf

Naïf

Sportif 

Chaude

Blanche

Fraîche
Douce
Nouvelle
Vieille 

Légère
Noire

Humide

Neuve
Naïve
Sportive



3- Situation d’intégration :
-Renforcer le point de langue du jour par l’exercice proposé dans la page 93. Ecrire correctement des adjectifs
4-Réinvestissement et évaluation par le biais d’activités variées :

-Développer et évaluer les acquis du jour à travers des activités variées contenues dans le cahier d’activités.

-Sélectionner les exercices en fonction du niveau de la classe et du temps dont il dispose.

-Faire lire la consigne par quelques élèves.

-Exécution individuelle de la tâche dans un laps de temps bien déterminé.

-Correction collective : corriger l'exercice en faisant participer le plus grand nombre d'élèves.

Discipline : Lecture suivies et dirigée.                                      
Durée : 45’
Rubrique : Je découvre une longue histoire.

Titre du texte de support : Le cross impossible (suite). P. 96. 

          Adapté de l’histoire Le cross impossible de M. Rebillard   

Compétence de fin d’année : 

- Lire et comprendre un texte (de 80 à 120 mots) et développer  un comportement de lecteur autonome.
Composantes de la compétence : 

-Construire du sens à l’aide d’éléments du paratexte  (silhouette, références, illustration).

-Construire du sens à l’aide d’indices textuels.
-Lire de manière expressive.

Objectifs d'apprentissage: 
- Bâtir des hypothèses de lecture à partir d’éléments visibles du texte : titre, amorces de paragraphes, ponctuation et marques typographiques.

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir de l’illustration accompagnant le texte.
- Identifier les actes de parole dans des textes qui racontent, qui décrit, qui informe.

- Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  

- Adopter une bonne vitesse de lecture.

Matériel didactique: Manuel du 5ème AP page 96, tableau, un dictionnaire. 
Déroulement de l’activité
- Situation problème :
La phrase négative. Le présent de l’indicatif. Les adverbes de lieu.  

1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

- Faire observer les éléments périphériques du texte.

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? 

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de paragraphes ? -Que remarquez-vous au début de chaque paragraphe ?

-Que représente l’illustration ? (que voyez-vous sur l’image qui accompagne le texte ?)

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.

2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):

-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante.

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

- Compréhension globale du texte :

1- Qui parle dans ce texte ? Quels sont les mots qui l’indiquent ? 

2- De quoi parle Ramzi dans ce texte ? 
- Compréhension détaillée du texte :

1- Quels sont les personnages du texte ? 

2- Le cross est-il enfin sur le point de départ ? 

3- Est-ce que Ramzi y a pris part ? Est-ce qu’il s’y plait ? Relève la phrase qui justifie ta réponse.  

4- Le jeune garçon dit « Jamais je ne tiendrai jusqu’au bout », pourquoi ?  

5- Qu’est-ce que Ramzi a vu ? 

6- A-t-il continué la course ? 

-Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 

Vocabulaire à retenir : à côté de, autour de, adresser la parole, coup d’œil, s’essouffler, pile, … 
3- Moment d'évaluation ( faire le point ):

                            Critères                                       Indicateurs
C1-Comprendre le sens du texte.             I1-En s’appuyant sur l’illustration accompagnant le texte.

                                       12-Identifier les personnages.

                       I3-Identifier le lieu.

C2-Lire le texte de manière expressive     I1-Reconnaître les graphies d’un phonème.

                                                I2-Articuler correctement les mots.

                                                          I3-Respecter la liaison et l'enchaînement des mots.
che 8 

Activité : Préparation à la production écrite                                          
Durée : 45’
Rubrique : Je m’entraîne à … écrire.
Compétence de fin d’année : Produire un texte d’une trentaine de mots environ, en  mettant en œuvre les actes de parole exigés par la situation de communication.

Composantes de la compétence : 

- Produire des énoncés pour les insérer dans un cadre textuel donné.

- Produire un texte en fonction d’une situation de communication

- Assurer la présentation d’un écrit.
- Utiliser des ressources diverses pour améliorer sa production écrite.

Objectifs d’apprentissage : 

- Respecter une consigne d’écriture.

- Utiliser des ressources linguistiques en fonction du texte à produire et du thème.

- Utiliser des ressources documentaires (textes écrits, documents divers) pour produire.

-Utiliser différentes variantes d’un même acte de parole (en fonction du contexte et du statut des personnages).

- Ecrire de manière lisible et soignée.

- Utiliser les ressources typographiques 

-Exercer sa vigilance orthographique 
Matériel : Le manuel de français, p 94. 
Déroulement de l’activité
I-Moment de découverte :

-Lire la consigne de chaque activité.

-Expliquer aux apprenants ce qui est attendu d’eux, quel travail devront réaliser.  

II-Moment d’observation méthodique :

1-Construire des phrases avec des verbes proposés pour parler de l’éclipse solaire.
2-complète des phrases avec des mots pour présenter la lune.

3- Construire des phrases personnelles en employant des mots employés dans des textes de présentation des animaux. 

4-Présenter un animal.   
III- Moment de reformulation :
 Activités réalisées : 
1/L’éclipse est un phénomène naturel qui se produit quand une planète passe devant une autre en la cachant. 
Pendant une éclipse de soleil, il fait nuit et en plein jour.  

2/ La lune est une planète cinquante fois plus petite que la Terre. Neil Armstrong est le premier homme à marcher sur son sol le 21 juillet 1969.

3/ Propositions :

Le lion est un animal robuste et féroce. 

Les éléphants habitent en Afrique Noire.

Les espèces animales carnivores mangent de la chair animal ou humaine crue. 
Les moutons se nourrissent d’herbe. 

Les chacals vivent en Afrique et en Asie.    
4/Rappel de quelques définitions utiles : 
Omnivore : qui se nourrit aussi bien d'aliments d'origine végétale que d'aliments d'origine animale.   • l'homme est omnivore 
Granivore : dont l'alimentation se compose de graines.   • un rongeur granivore
Proposition de réponse : Le lion est un animal sauvage. Il vit en Afrique et en Asie du sud-ouest. Il est carnivore. Cet imposant mammifère, qui peut peser jusqu'à 250 kg, est le seul félin dont le mâle possède une crinière. Le rugissement du lion est puissant et peut s'entendre jusqu'à 9 km à la ronde. (Source : Encarta)
IV –Evaluation :
           Critères                                                        Indicateurs
C1/ Pertinence de la production                       I1/ L’élève répond à la consigne.

C2/Correction de la langue                              I1/Respect de l’orthographe. 
C3/ Critères de perfectionnement                  I1/ Apport personnel (illustration, 
                                                                          enrichissement des champs lexicaux par 
                                                                            des mots personnels…)
Activité : Production écrite (2e jet)                                          
Durée : 45’
Acte de parole: donner des informations/ expliquer.
Consigne : Reprendre le texte de la première séquence et le compléter par la fiche d’identité suivante. Rechercher des informations dans un dictionnaire. 

	Taille
	

	Poids
	

	Pelage
	

	Régime 
	


N’oublie pas de : 

· donner un titre à ta fiche.
· d’écrire des chiffres pour la taille et le poids

 Compétence de fin d’année : Produire un texte d’une trentaine de mots environ, en  mettant en œuvre les actes de parole exigés par la situation de communication.
Composantes de la compétence : 

- Produire des énoncés pour les insérer dans un cadre textuel donné.

- Produire un texte en fonction d’une situation de communication

- Assurer la présentation d’un écrit.
- Utiliser des ressources diverses pour améliorer sa production écrite.

Objectifs d’apprentissage : 

	-Mobiliser des éléments linguistiques pertinents pour compléter ou ordonner un texte.

-Orthographier correctement les mots utilisés (orthographe d’usage).  

-Respecter les marques orthographiques (orthographe grammaticale).

-Utiliser les signes de ponctuation à bon escient.

	- Réaliser une mise en page en fonction du genre d’écrit à produire.

- Ecrire de manière lisible et soignée.

- Utiliser les ressources typographiques (grosseur des caractères, surlignage, majuscule).

- Combiner le texte et l’image pour assurer la complémentarité de l’information.

	- Réécrire  son texte à partir de brouillons.

- Réécrire en fonction des observations de l’enseignant.

-Exercer sa vigilance orthographique (orthographe de mots usuels, accords…) à partir d’une grille de réécriture et de relecture.

-Réviser un texte produit en tenant compte d’une grille d’évaluation critériée.

- Utiliser des ressources documentaires (un lexique, le dictionnaire, un répertoire de mots, des tables de conjugaison…) pour améliorer sa production.


Matériel didactique: Manuel du 5ème AP page 95, tableau, un dictionnaire. 

Déroulement de l’activité
Pré requis: La phrase, l’écriture, l’orthographe d’usage.  

1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

- Quels sont les animaux que vous connaissez ?

- Lire la consigne. Demander aux apprenants d’expliquer le travail qu’ils réaliseront. 
2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):

1- Quel est le nom de l’animal que tu as choisi pour ta rédaction ? 

2- Quelle est sa taille ? Son poids ?
3- Comment est son pelage ? de quelle couleur est-il ? 
4- De quoi se nourrit-t-il ? (Quel est son régime alimentaire ? 
6- Maintenant à l’aide des renseignements que tu viens de donner, complète la fiche d’identité de l’animal de ton choix :
Etap1 : Rédige le texte dans le cahier de brouillon. 
Etape 2 : Recopie le texte que tu as obtenu dans le cahier de classe. Vérifie que : 
	1- tu as bien complété ta fiche.

	2- tu as donné un titre à ta fiche. 

	3- tu as utilisé des chiffres pour la taille et le poids

	4- tu as  utilisé une source sûre (comme le dictionnaire pour donner des informations.


3- Moment d'évaluation ( faire le point ):  
	Critères
	Indicateurs
	Points

	Pertinence de la production
	I1– Respect de la consigne : l’élève remplit la fiche d’identité d’un animal.
I2 – Donner la taille de l’animal.
I3 – Donner le poids de l’animal. 

I4– Décrire le pelage de l’animal.
I5- Parler de la nourriture de l’animal
	…Points

…Points

…Points
…Points
…Points

	Cohérence sémantique


	
I1– Présence de trois unités de sens.    

I2 – Progression de l’information.

I3-Utilisation des réalisations linguistiques en adéquation avec les actes de parole exigés.
	…Points

…Points
…Points

	Correction de la langue
	I1– Phrases correctes syntaxiquement.

I2 – Utilisation du présent de l’indicatif
I3 – Utilisation de la 3e personne.

I4 – Respect de la ponctuation.
	…Points

…Points

…Points

…Points

	Critère de perfectionnement
	I1– Mise en valeur des unités de sens.

I2– Apport personnel (illustration, avis personnel, petit commentaire …)  
	…Points

…Points




Activité : Compte-rendu de la production écrite             
 Durée : 45’
Déroulement de l’activité
Moment 1 :  
- Rappel de la consigne.  
- Remarques de l’enseignant concernant les erreurs commises par les élèves dans leurs rédactions. 
- Lecture par le maître de quelques textes d’élèves : deux meilleures rédactions, une d’un niveau moyen et une autre d’un niveau médiocre pour permettre aux élèves de se situer par rapport au travail de leurs camarades et de profiter du travail de chacun.  
Moment 2 : 
1-Expliquer la grille d’évaluation pour permettre à l’apprenant de prendre connaissance des critères selon lesquels sa rédaction a été corrigée.   
2-Recopier la meilleure production d’élève au tableau avant sa correction avec la mention du nom et du prénom de l’élève comme auteur du texte.   
3-Corriger avec les élèves les éventuelles erreurs que contiendrait le texte de l’élève.  
4-Que pensez-vous de ce texte ? Quelle note mériterait-il ? Quelles observations pourriez-vous faire ?   
5-Recopier le texte ainsi corrigé dans les cahiers de classe. 
Grille d’évaluation :

	Critères
	Indicateurs
	Points

	Pertinence de la production
	I1– Respect de la consigne : l’élève remplit la fiche d’identité d’un animal.
I2 – Donner la taille de l’animal.
I3 – Donner le poids de l’animal. 

I4– Décrire le pelage de l’animal.
I5- Parler de la nourriture de l’animal
	…Points

…Points

…Points
…Points
…Points

	Cohérence sémantique


	
I1– Présence de trois unités de sens.    

I2 – Progression de l’information.

I3-Utilisation des réalisations linguistiques en adéquation avec les actes de parole exigés.
	…Points

…Points
…Points

	Correction de la langue
	I1– Phrases correctes syntaxiquement.

I2 – Utilisation du présent de l’indicatif
I3 – Utilisation de la 3e personne.

I4 – Respect de la ponctuation.
	…Points

…Points

…Points

…Points

	Critère de perfectionnement
	I1– Mise en valeur des unités de sens.

I2– Apport personnel (illustration, avis personnel, petit commentaire …)  
	…Points

…Points




Activité : Poésie.                                           
Durée : 45’
Texte support : La chenille et le papillon. Guillaume Apollinaire.
Compétence de fin d’année : expliquer. 
-Réaliser des actes de parole pertinents dans une situation d’échange.

-Lire et comprendre un texte et développer  un comportement de lecteur autonome
Composantes de la compétence : 

-Lire de manière expressive.

-Produire un énoncé intelligible en réponse à une consigne, une question.

-Construire du sens à l’aide d’indices textuels

-Construire du sens à l’aide d’éléments du paratexte  (silhouette, références, illustration).

-Mobiliser ses connaissances du  système phonologique et prosodique.

-Identifier la situation de communication. 
Objectifs d’apprentissage :

- S’initier à la poésie, connaître la rime, le rythme, les strophes…
- Discriminer différents énoncés oraux (poésies, exposés, spots publicitaires, etc.) à l’aide de leurs traits prosodiques.

-  Repérer le thème général.

 - Retrouver le cadre  spatio-temporel

- Restituer un texte mémorisé en respectant le schéma intonatif.

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir d’éléments visibles du texte : titre, amorces de paragraphes, ponctuation et marques typographiques.

- Bâtir des hypothèses de lecture à partir de l’illustration, du schéma ou de la carte accompagnant le texte.
- Identifier les actes de parole dans des textes qui racontent, qui décrit, qui informe.

- Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  

- Adopter une bonne vitesse de lecture.
Déroulement de l’activité
La chenille et le papillon

Le travail mène à la richesse,

Pauvres poètes, travaillons !

La chenille, en peinant sans cesse,

Devient le riche papillon.

Guillaume Apollinaire
1-Moment de découverte (mise en contact avec un texte écrit) :

- Emettre des hypothèses de lecture : 

Faire observer les éléments périphériques du texte.

-Y a-t-il un titre ? Y a-t-il un nom d'auteur ? Où son nom est-il écrit ? Montrez-le. 
- Que représentent les illustrations qui accompagnent le texte? 

-Formuler une ou deux hypothèses en s’appuyant sur le titre et l’illustration pour anticiper sur le sens du texte.
2-Moment d'observation méthodique (analyse du texte écrit):

-Lecture magistrale caractérisée par une articulation soignée, une prononciation juste, une prosodie marquée, un débit mesuré et une intensité de voix suffisante.

-Lecture silencieuse suivie des questions de compréhension pour chercher des mots, des phrases dans le texte conduisant l'élève à confirmer les premiers indices de compréhension du texte pour en construire le sens.

-Compréhension globale du texte :

1- A quoi parle l’auteur dans le texte ? 2- Est-ce que les poètes travaillent ?

-Compréhension détaillée du texte :
1- Que demande l’auteur de ce poème aux poètes ? Pourquoi ? 

2- Quel exemple l’auteur donne-t-il pour glorifier le travail ?  
3- Quelle est la morale que véhicule ce poème ?

Etudes des caractéristiques d’un texte poétique :  

2-Ce texte est-il présenté comme les textes que tu as déjà vus ? Qu’est-ce qui le différencie des autres textes ? Comment appelle-t-on ce type de texte ?
Les strophes : 

-Comment se présente le texte ? -Est-ce que le texte forme un seul bloc ?

-Combien y a-t-il de strophes ? Combien de vers y a-t-il dans chaque strophe ?

La rime : 

-Que remarquez-vous quant au son de la fin de chaque vers ? (AB AB)
…. richesse 
…. travaillons
…. cesse  

…. papillon
*Ces vers se termine avec le même son « esse » et « on » qu’on appelle la rime. 
Le rythme : 

Maintenant on va étudier le rythme dans ce poème, il s’agit de savoir de combien de syllabes est constitué chaque vers : 

Combien de syllabes il y a dans chaque vers ? 

Le I tra I vail I mène I à I la I  ri I  chesse            8 syllabes
  1     2      3         4        5   6     7          8
Pau I vres I  po I ètes I tra I va I llons                   7 syllabes
  1        2       3       4       5      6      7
La I che I nille I en I pei I nant I sans I  cesse       8 syllabes
         1      2        3       4      5       6        7          8
De I vient I  le I riche I pa I pi I llon                      7 syllabes 
 1        2        3       4       5      6      7

Le premier et le troisième vers contiennent 8 syllabes 

Le deuxième et le quatrième vers contiennent 7 syllabes. 

Lecture individuelle : Attirer l'attention des élèves sur le respect des liaisons, de l'enchaînement et de l'intonation. 
Mémorisation du poème : aider les élèves à mémoriser le poème, le chanter pour les enseignants doués en musique. Si le temps ne le permet pas, demander aux apprenants de l’apprendre à la maison. Si possible, donner l’occasion aux élèves ayant une grande capacité de mémorisation de réciter le poème.   
Vocabulaire à retenir : la chenille, le papillon, peiner, sans cesse, riche, pauvre.
3- Moment d'évaluation ( faire le point ):

	Critères
	Indicateurs
	Points

	Pertinence de la production


	I1– Lire couramment le poème
I2 –Réciter le poème (Restituer un texte mémorisé en respectant le schéma intonatif).
I3 –Identifier la forme d’un texte poétique..

I4- Identifier la rime, déterminer le nombre de syllabes dans un vers, le nombre de vers et de strophes dans un poème.
	…Points

…Points

…Points

…Points



	Cohérence sémantique


	I1– Adopter une vitesse de lecture appropriée.

I2 –Respecter la ponctuation, les liaisons et les groupes de souffle.  


	…Points

…Points



	Correction de la langue


	I1– Le message est intelligible phonétiquement. 

I2-   Respect de l’intonation, de la prosodie  
I3 – Respect de l’agencement des mots dans les phrases dites.
	…Points

…Points

…Points

	Critère de perfectionnement
	I1– Originalité de la formule de la récitation
I2 –Récitation appuyée par la gestuelle, les mimiques….
	…Points

…Points


Activité : Evaluation
Durée : 45’
Matériel : Le manuel de français p 97, cahier d’exercices, dictionnaire, tableau. 
Présentation de l’activité : Pour mettre le point sur ses acquisitions de l’élève récoltées tout au long de la séquence 1 de ce projet, quatre activités sont proposées dans le manuel. L’enseignant recense les lacunes chez certains apprenants. Il doit prévoir prévoir des activités de remédiation au profit ces derniers.   
Déroulement de l’activité
Etape 1 : Evaluation
1/ Recopier chaque exercice au tableau. Il préférable que l’élève fait les exercices sans consulter les leçons étudiées dans cette séquence.  
2/ Expliquer la consigne de chaque exercice. 

3/ Travail individuelle (car il s’agit ici d’évaluer chaque élève à part) : donner le temps nécessaire aux élèves pour effectuer les tâches qui lui sont proposées. 

5/ Corriger un à un les travaux des élèves et prendre note en utilisant le tableau ci-dessous. 
6/ Correction au tableau par les élèves.  
Activités d’évaluation
1/ Nominalisation.  
2/Les pronoms compléments.
3/Le féminin des adjectifs
4/Le futur simple.

Etape 2 : Remédiation : 
Recenser les difficultés des élèves en vue d’organiser des activités de remédiation en fonction des données du tableau suivant : 
	
	Nom et prénom
	Activités
	Note
	Observation

	1
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	Mentionner si l’élève nécessite de participer aux activités de remédiation.   

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	2
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	3
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	4
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	5
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	6
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	7
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	8
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	9
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	

	10
	
	1 – Nominalisation
	    /5
	

	
	
	2 – Pronoms COD 
	    /5
	

	
	
	3 – Féminin des adj. qualificatifs 
	    /5
	

	
	
	4 – Futur simple
	    /5
	




















PAGE  


